Лебедев Д.В., Лёскин К.С.

Научный руководитель: старший преподаватель И.В. Магера Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых» 602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23 E-mail: lebedevdv89@gmail.com lyoskin2017@yandex.ru

Проблема эффективного использования имущества и источников его формирования (на примере AO «ВМЗ»)

Главная цель финансовой политики организации состоит в создании целесообразной системы управления финансовыми ресурсами, которая должна быть направлена на обеспечение стратегических и тактических задач ее деятельности [1].

С помощью привлечения финансовых ресурсов и разумного их размещения в активах предприятия, можно добиться повышения эффективности деятельности организации, значительной степени независимости от внешних источников финансирования, а также оптимального уровня расчетно-платежной дисциплины [2].

Главной целью разработки финансовой политики организации является создание эффективной системы управления финансовыми ресурсами, направленной на исполнение стратегических и тактических задач.

Авторами был проведен анализ формирования имущества акционерного общества «Выксунский металлургический завод». Анализ выявил, что удельный вес внеоборотных активов в структуре имущества превышает удельный вес оборотных активов (61,89% на конец исследуемого периода). Это объясняется спецификой деятельности предприятия и положительно характеризует структуру активов.

В структуре оборотного капитала на протяжении всего периода преобладают запасы. Вторая по величине доля – у дебиторской задолженности, она составила 14,68% на конец 2016 года, 16,79% на конец 2017 года и 12,47% на конец 2018 года. Несмотря на снижение, доля дебиторской задолженности по-прежнему превышает норму.

Сумма и доля материальных запасов значительно снижается в 2018 году на 42,2% (на 14634 млн.руб.), что может говорить об ускорении оборотов предприятия.

В течение всего периода увеличиваются денежные средства, к концу периода их доля равна доле дебиторской задолженности.

Что касается источников средств, то на протяжении всего периода преобладает собственный капитал (60,78% на конец исследуемого периода). Заемный капитал снизился за период на фоне увеличения собственного, что говорит о снижении зависимости от кредиторов и укреплении финансовых позиций.

В составе заемного капитала на конец периода преобладают краткосрочные кредиты. В течение всего периода предприятие гасит долгосрочные обязательства, они снизились на 33,4% в 2017 году и еще на 29,1% в 2018 году, и кредиторскую задолженность, которая снизилась на 12,6% в 2017 году и еще на 34,2% в 2018 году.

В качестве мероприятий, способствующих повышению эффективности использования имущества, можно предложить такие как автоматизация управленческой деятельности, вложение средств в новый вид деятельности, совершенствование управления активами на предприятии. Остановимся подробнее на последнем мероприятии.

Улучшение использования основных фондов и производственных мощностей приводит к ускорению их оборачиваемости, что помогает сократить разрыв в сроков физического и морального износа, ускорить темп обновления. Для наиболее полного выявления резервов улучшения использования основных фондов предприятия воспользуемся информацией о текущих простоях и наличии брака в одном из основных цехов.

Анализ структуры текущих простоев выявил, что доля простоев, случившихся по вине производственных рабочих, служб главного механика и главного энергетика составила 4,76% в

2018 году и 7,6% в 2019 году от общего числа простоев, то есть она незначительна, простои по прочим причинам занимают 3,15% в 2018 году и 6,67% в 2019 году.

Снижение простоев можно использовать в качестве резерва для увеличения производственной мощности цеха, и, как следствие в качестве резерва улучшения использования основных производственных фондов, что может привести к существенному росту фондоотдачи. С целью определения резерва в качестве уровня фондоотдачи активной части основных фондов был взят показатель 2019 года. Тогда результатом модернизации производства и замены оборудования стал значительный прирост выпуска товарной продукции в размере 219199 тыс. руб. Итогом проводимого анализа должны стать конкретные мероприятия, направленные на освоение выявляемых резервов и осуществление последовательного контроля за их проведением.

Коме того, необходимо обратить внимание на снижение дебиторской задолженности, которая на конец периода более, чем в три раза, превышает нормативное значение. Для снижения дебиторской задолженности в АО «ВМЗ» было предложено снижение дебиторской задолженности путем взаимозачетов между контрагентами, которые являются и покупателями и поставщиками. Взаимозачеты долгов это распространенный метод реструктуризации дебиторской задолженности.

Общая сумма кредиторской задолженности АО «ВМЗ» по договорам поставки с контрагентами, которые являются и покупателями и поставщиками 14574,6 тыс. руб. В случае погашения данными организациями-дебиторами своей задолженности, кредиторская задолженность снизится на эту же величину, что приведет к улучшению финансового состояния предприятия.

Помимо этого предложено снижение дебиторской задолженности путем внедрения системы скидок при предоплате. При выборе этого варианта общая сумма дебиторской задолженности сократится на 20370,5 тыс. руб., что приведет к тому, что значение коэффициента оборачиваемости дебиторской задолженности составит 10,5, что на 2,3 больше, чем в базовом периоде. Предположительно период погашения данной задолженности также будет иметь правильную динамику, а именно снизится в среднем с 45 до 35 дней при использовании системы скидок.

Таким образом, к важнейшим предпосылкам увеличения эффективности использования имущества относятся: рациональная организация сбыта готовой продукции, применении прогрессивных форм расчетов, своевременное оформление документации и ускорение ее движения, соблюдение договорной и платежной дисциплины.

Литература

- 1. Пожидаева Т. А. Анализ финансовой отчетности: учебное пособие / Т.А. Пожидаева. 4-е изд. М.: КНОРУС, 2016. 320 с.
- 2. Савицкая Γ .В. Анализ хозяйственной деятельности предприятия: Учебное пособие / Γ .В. Савицкая. 6-е изд., испр. и доп. М.: ИНФРА-М, 2015. 378 с.
 - 3. Официальный сайт AO «Выксунский металлургический завод» URL: https://omk.ru/vmz/